附：公示内容

广东医学科技奖医学科学技术奖、医学科学技术普及奖推荐项目：
1.推荐奖种：医学科学技术奖
2.项目名称：功能性低频电刺激改善脑缺血大鼠运动及记忆功能的脑重塑机制研究
3.推荐单位：中山大学孙逸仙纪念医院
4.推荐意见
脑供血不足是脑梗死和血管性痴呆形成及发展的重要因素，常导致一系列严重后果，尤其是运动和记忆功能，且治疗周期长，恢复慢，康复难度大，给患者、家庭和社会带来沉重的负担。因此，积极探索新的治疗方法和有效康复手段、并探索其机制，一直是基础和临床医学研究的热点。

中山大学孙逸仙纪念医院燕铁斌教授于上世纪末在香港理工大学攻读博士期间就开始了功能性低频电刺激治疗脑缺血的临床循证研究，研究成果于2005年初发表在国际本领域顶级杂志Stroke上；后在5项国家自然基金的资助下，完成了功能性低频电刺激改善脑缺血大鼠运动及记忆功能的脑重塑机制的系列研究。该系列研究以脑梗死和血管性痴呆大鼠为研究对象，应用功能性低频电刺激技术诱发大鼠偏瘫肢体产生活动，并从形态学、神经电生理、分子生物学、影像学等多维度证明了功能性低频电刺激促进脑缺血大鼠运动及记忆功能的相关脑重塑机制，为该技术在国内的临床应用提供了有力的动物研究佐证，并间接促进了“便携式智能化功能性低频电刺激助行器”新型医疗设备的自主研发和临床推广应用。因此，该系列研究极具科学价值和临床应用价值。项目共发表论文18篇，其中SCI收录论著5篇，在全国学术年会上获奖论文9篇，研究成果得到国内外同行的广泛认可。

我单位认真评阅了该项目推荐书及附件材料，确认全部材料真实有效，我单位及项目完成单位都已对该项目的基本情况进行了公示，经公示无异议，同意推荐其申报第二届广东医学科技奖。
5.项目简介

5.1. 研究意义
脑梗死和血管性痴呆是老年人的常见疾患，发病率和致残率高，治疗周期长，康复难度大，给患者、家庭和社会带来沉重的负担，一直是国际基础和临床研究人员关注的热点方向。本课题着眼于国际研究前沿，紧盯此研究热点，结合动物模型对功能性低频电刺激改善脑梗死和血管性痴呆运动和记忆功能的脑重塑机制进行了系列研究，为此项新技术更好用于脑缺血患者提供了科学佐证。
5.2. 解决的问题
（1）在动物模型上成功验证了功能性低频电刺激可以改善脑缺血大鼠的运动和记忆功能。
（2）从多层次、多维度系统探索了功能性低频电刺激促进脑缺血大鼠运动和记忆功能恢复的脑重塑机制。
（3）为推广功能性低频电刺激技术用于脑缺血（脑梗死、血管性痴呆）患者的临床应用提供了客观证据和指导。
（4）进一步促进了此类应用设备的自主研发及临床应用。
5.3. 主要技术创新点，包括突破的关键技术，解决的主要技术问题、技术指标的先进和成熟程度等；
（1） 研究方法先进：在本系列研究开展之初，国内外罕有利用功能性低频电刺激促进脑重塑的脑缺血动物类模型（包括脑梗死和血管性痴呆）研究，因此，本团队积极应用分子生物学、影像学和电生理学技术对功能性低频电刺激技术的机制展开了多维度探索，方法上属于国内领先。
（2）研究手段丰富：本研究除了采用经典的研究技术（神经功能评分，形态学观察等），还积极应用脑片电生理技术、模片钳、分子信号通路、功能影像等多种手段对功能性低频电刺激改善脑缺血大鼠运动和记忆功能的脑重塑机制进行了多维度的探索，研究手段丰富。
（3）研究结果可靠，技术成熟度高：本系列研究探索角度立体，研究手段丰富多样，采用的研究技术先进，研究过程规范严谨，研究成果可靠，有力佐证了功能性低频电刺激技术在脑缺血患者的临床应用。
5.4. 成果推广应用情况及产生的经济社会效益。
（1）本研究的探索思路与轨迹为其他康复手段的实验研究提供了有益的参考。
（2）研究过程中积累的技巧与经验，拓展了科研人员的视野，推动了基础研究类专利的申报和获得。
（3）本系列基础研究的成果，进一步促进了本团队的临床系列研究,推动了新型医疗设备的开发、生产、临床应用。
本系列基础研究结果为临床推广应用功能性低频电刺激改善脑卒中偏瘫肢体的运动功能和血管性痴呆的记忆功能奠定了扎实的理论基础，具有奠基性意义。此系列研究国际上鲜有报告，处于国际领先水平。研究发表中英文文章18篇，SCI全文5篇；在全国学术年会上获优秀论文奖9次；获得与课题有关专利4项。
6.客观评价
课题组首次从不同角度开展系列基础研究，证实了功能性低频电刺激 改善脑缺血大鼠运动和记忆功能的治疗作用及其脑可塑性机制。研究应用转棒、网屏、平衡木等成熟的实验观察法证实了功能性低频电刺激可以改善脑梗死大鼠的运动功能；应用新奇事物探索试验证实了功能性低频电刺激诱导的运动可改善血管性痴呆大鼠的学习记忆能力，增加痴呆大鼠新奇事物鉴别指数，从而提高认知能力。

本系列基础研究的18篇代表性论文成果被国内外期刊论文总引用次数170次，他引142次，最高被引用次数29次，他引23次；相关研究在全国学术年会上报告10余次，研究结果得到康复领域专家的认可与肯定，并分别在国家级学术年会上获优秀论文奖9次（其中一等奖3 次、二等奖3 次，三等奖3 次）。本系列基础研究成果为功能性低频电刺激的临床应用提供了理论依据和证据支持，在国内外均处于领先水平，并得到了国内外关于本系列基础研究成果的认可和肯定。
7.推广应用情况：

7.1.宣传普及：基于此系列研究，课题组成员在国内不同的学术年会先后报告了不同阶段的研究成果，并先后多次获优秀论文一、二等奖。

7.2.推广应用：课题组先后在广东省内及省外开展功能性低频电刺激临床应用培训班，介绍系列基础研究成果，从基础循证研究角度进一步推动了功能性低频电刺激在脑缺血领域中的应用。
8.知识产权证明目录

专利1：<一种三维调节的动物约束固定装置>（ZL201320169797.9）
专利2：<动物定位装置>（ZL201120542639.4）
专利3：<一种用于阻断与再灌注大鼠大脑中动脉的气囊血管阻断管>（ZL200920237619.9）
专利4：<一种低频脉冲电刺激参数调节工作站>（ZL201720658307.X）
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10.完成人情况，包括姓名、排名、职称、行政职务、工作单位、完成单位，对本项目的贡献

（1） 燕铁斌（第一完成人，教授、主任医师，系副主任，中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学孙逸仙纪念医院，课题总体设计及总结）

（2） 金冬梅（第二完成人，副主任医师、神经康复专科主任，中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学孙逸仙纪念医院、分课题设计，实验参与，论文撰写）

（3） 庄志强（第三完成人，副主任医师，无，中山大学孙逸仙纪念医院，中山大学孙逸仙纪念医院，分课题设计、实验参与、论文撰写）

（4） 刘慧华（第四完成人，主治医师，科研秘书，中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学孙逸仙纪念医院、实验参与，论文撰写）

（5） 何晓阔（第五完成人，副主任医师，康复医学中心副主任，中山大学孙逸仙纪念医院，厦门市第五医院，实验参与，论文撰写）

（6） 向云（第六完成人，主任医师，科主任，中山大学孙逸仙纪念医院、华中科技大学协和深圳医院 、实验参与，论文撰写）

（7） 吕晓（第七完成人，副主任医师、科主任，中山大学孙逸仙纪念医院，广东三九脑科医院、实验参与，论文撰写）
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